ΓΙΑΤΙ ΤΑ MOLES ΚΑΝΟΥΝ ΤΗ ΧΗΜΕΙΑ, ΤΟ ΠΙΟ ΜΙΣΗΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

                                 ΤΗΣ ΒΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

    Διαβάζουμε πως ορίζεται το mole από τυχαία βιβλία Χημείας: 

Το mole  είναι το όνομα ποσού ουσίας και όχι μονάδα μάζας και ορίζεται σαν το ποσό της ουσίας που περιέχει τόσες οντότητες (άτομα, ιόντα, ηλεκτρόνια κ.λπ.), όσα άτομα υπάρχουν σε 0,012 kg άνθρακα      12. Το σύμβολο του mole είναι mol.

΄Η πιο εκλαϊκευμένα σε μαθητικά βιβλία:

Γραμμομόριο (mole) ενός στοιχείου, ή μιας χημικής ένωσης, λέμε το πακέτο με τα Ν μόρια του στοιχείου ή της ένωσης και ζυγίζει τόσα γραμμάρια, όσο είναι ο αριθμός που δείχνει το μοριακό του βάρος. 

Και ποιος δεν θα τόβαζε στα πόδια, όταν μάλιστα έχει προηγηθεί πλήθος θεωρητικολογίας πάνω στη φύση του ατόμου και στην υλική του έκφραση στον παρατηρήσιμο κόσμο; (κοινά, μη εμπέδωση όσων διδάχθηκαν).

Η προσέγγιση που θα γίνει παρακάτω είναι «γλωσσική», η Χημεία σαν γλώσσα:

Παρατηρούμε δύο χημικές αντιδράσεις:

Ι) HCl + NaOH  --->  NaCl + H2O
II) 2HCl +Na2CO3  -----> 2NaCl + H2O + CO2

To πρώτο που διαπιστώνουμε είναι ότι έχουμε δεξιά, έχουμε και αριστερά αριθμητικά. Δεν παράγεται ούτε χάνεται ύλη κατά την διάρκεια μιας χημικής αντίδρασης. (Η ενέργεια, ψυχρό-ζεστό, εφόσον πραγματοποιηθεί και πείραμα, θα απασχολήσει παρακάτω. Μόνον καταγράφεται).

Το δεύτερο που παρατηρούμε είναι ότι κάθε αντίδραση είναι μοναδική και έχει τη δική της ταυτότητα.

Πάντοτε

1 μόριο HCl  αντιδρά με 1 μόριο ΝαΟΗ και δίνουν 1 μόριο ΝαCl και 1 μόριο Η2Ο.

Επίσης

2 μόρια HCl αντιδρούν με 1 μόριο Να2CO3 και δίνουν 2 μόρια ΝαCl, 1 μόριο Η2Ο και 1 μόριο CO2.

Επαγωγικά
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4 μόρια ΗCl αντιδρούν με 4 μόρια ΝαΟΗ και δίνουν  4 μόρια ΝαCl  και 4 μόρια Η2Ο

.
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Ν μόρια ΗCl αντιδρούν με Ν μόρια ΝαΟΗ  και δίνουν Ν μόρια ΝαCl  και Ν μόρια Η2Ο.

Τώρα ας σκεφτούμε ότι κανείς δεν είναι σε θέση, ούτε να δει ένα μόριο HCl μεμονωμένα  αλλά και ούτε και να μετρήσει Ν μόρια (πολύ μεγάλος αριθμός για την μέση ανθρώπινη υπολογιστική ισχύ), σ΄ένα δοχείο.

Σ΄αυτό το σημείο η επιστήμη της Χημείας, πριν πολλά χρόνια και έπειτα από πολλά πειράματα και παρατηρήσεις, όρισε τα εξής:

Αυτά τα Ν μόρια σε καθορισμένες συνθήκες  πίεσης και θερμοκρασίας (κανονικές συνθήκες), είναι πάντοτε ένας σταθερός αριθμός για κάθε  χημική ένωση όταν το βάρος τους σε γραμμάρια, αντιστοιχεί στο μοριακό βάρος της εκάστοτε χημικής ένωσης (!).

Δηλαδή εάν ζυγίσουμε κάθε χημική ένωση, σε ποσότητα ίση με το μοριακό τους βάρος σε γραμμάρια, τότε όλες αυτές οι μάζες θα περιέχουν ίσο αριθμό μορίων. (Στη μετρήσιμη πράξη δεν γίνεται αυτό, και είναι ακριβώς ο λόγος που η Χημεία είναι μια θεωρητική επιστήμη ισότιμη αν θέλετε με τα Μαθηματικά και τη Φυσική. Είναι δηλ. σαν να μας ενδιαφέρει στην καθημερινή μας ζωή 1mm σε οικόπεδο 20 στρεμμάτων).

Επομένως τα mole  είναι το μαθηματικό εργαλείο που μας βοηθάει να μεταφερόμαστε από τον νοητικό κόσμο των αντιδράσεων στον πραγματικό κόσμο της ζυγαριάς και του πυκνόμετρου και αντίστροφα.

Από εδώ και πέρα τα προβλήματα Χημείας, είναι θέμα διδασκαλίας απλών Μαθηματικών και Λογικής, τα οποία έχουν καλλιεργηθεί εκτενώς στο Δημοτικό  Σχολείο.

Περαιτέρω, η εισαγωγή στην έννοια του mole, όπως την καθορίζει η επιστήμη της Χημείας μπορεί να γίνει, αφού όμως θα έχει εμπεδωθεί το αντικείμενο στην πράξη, όπως ακριβώς γίνεται με τα Μαθηματικά  και την Φυσική.

Σε πρώτη λοιπόν φάση αρκεί ο ορισμός:

Αν m είναι η μάζα της ουσίας σε γραμμάρια και Μ το μοριακό της βάρος, τότε m/M είναι τα moles της ουσίας ……. 1 mole αντιδρά με 2 moles άλλης ουσίας, απλή μέθοδος των τριών κ.λπ.

Μετέπειτα προβλήματα χημικής ισορροπίας, αντιδρώντων σε περίσσεια κ.λπ., πρέπει επίσης να αντιμετωπιστούν «καθαρά Μαθηματικά» και λογικά γιατί αυτό μόνον….. είναι.
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